

2025·6·18 星期三

新闻热线 15004520099

2025年第四次全国文物普查又有新发现

黑河37处遗址遗迹的背后故事

孙吴县境内的大冰沟侵华日军瞭望哨(该遗址是日军侵华罪证)

生活报记者
吴海鸥 薛宏莉

近日,记者从黑河市文物保护中心获悉,在2025年第四次全国文物普查中,黑河市又新发现多处抗战遗址。记者通过采访黑河市文物保护中心副主任姜雨风、北安市文物保护中心副研究员郭昕、孙吴县文物普查队队长杜丹丹、五大连池市文物普查队队长李丽等人,走近了这些遗址遗迹的背后故事。



历时近一年寻访一处“7万平方米”遗址

遗址遗迹的认定,需要能证明其历史存在的实物遗存或痕迹,比如具有明确的空间位置和范围,人类活动的实物证据,具备历史、艺术、科学价值等。黑河市新发现的37处抗战类遗址遗迹,每一处的确定都是如此。

在谈到北安市7万平方米的东北抗日联军南北河后方基地南山遗址的发现过程时,北安市文物保护中心副研究员郭昕说,这处遗址深藏林海,随着时间推移,植被生长和落叶堆积,已经把地表痕迹覆盖,寻找起来十分困难。“从收集资料、标注潜在区域,到地毯式排查及最终锁定位置、找到实物认证,历时近一年。”

郭昕介绍,为了收集文献资料,他们的顾问边肇老师从汤原县到北安市,把沿途与抗联相关的地方都做了寻访,差不多有四五百公里。他们多次前去寻访,偶然间,在当地一家饭店就餐时,从店主口中得知了重要信息,于是在茂密的林下精准定位,确认了一处清晰的土坑遗迹。经初步研判,是当年抗联战士的营房。此外,还发现了两扇保存相对完好的石磨。石磨是东北抗日联军在敌人严密封锁下,在深山密营中加工粮食的工具。

郭昕透露,这次普查中,实际上他们一共发现了6处待认定的“线索”,但最终只上报了两处,一处是这个东北抗日联军南北河后方基地南山遗址,一处是位于北安市东胜乡火烧桥屯南约100米的柳毛沟附近东北抗日联军火烧桥战斗遗址,其他4处因为

几次寻找都没找到实物标本或遗迹,只能“临时搁置”,等待在接下来的普查中继续寻找。

其实,这样的“艰辛”“无奈”和“峰回路转”,不只在北安市的第四次全国文物普查工作中出现,在五大连池市和孙吴县的第四次全国文物普查工作中也频频出现。五大连池市文物普查队队长李丽用“春天一脚泥、夏天一身虫咬咬”来形容他们的工作状态,直到记者采访时,她和团队的队员们仍奔波在文物普查的路上。“实物,寻找起来确实非常难!比如,田家船口屯伏击战遗址,分布范围约为24000平方米,我们反复查访了十几次,最终通过找到弹排和子弹壳完成了认定。”

孙吴县发现更多的是侵华日军的罪证类遗址遗迹。“我们的经验是锁定位置后,先找战壕,捋着战壕寻找更容易成功。”孙吴县文物普查队队长杜丹丹说,像碉堡、兵舍、瞭望哨这样的遗迹更容易保留下来,在普查中也相对更容易被找到,但难点是,既然是“普查”就要“能普尽普”,需要根据每一处遗址的特点发散思维,根据关联性寻找更多遗迹,比如兵舍的周围是不是会有水井等遗迹遗存等,寻找的范围是很大很广的。

李丽和杜丹丹总结经验道:“如果在地头看到年长的老人,一定要去问问想要了解的信息,说不定就能有意外收获;普查寻找遗址遗迹必须全程低头,说不定发现啥就能影响接下来的普查方向……”对于他们来说,拉网式巡查,一天徒步四十多里地都是常事。

还有其他类别“新发现”

抗战遗址遗迹只是第四次全国文物普查的一小部分,不可移动文物包括古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑和其他,共计六七大类。姜雨风告诉记者,目前,黑河市在第四次全国文物普查总计新发现各类不可移动文物121处,除了37处抗战类遗址遗迹,还有84处其他类别不可移动文物。

此外,还有位于孙吴县境内的东北抗联三路军赴苏小分队宿营地、大冰沟侵华日军瞭望哨、二道河子侵华日军地下兵舍、西兴乡山岭村铁路桥守候碉堡等遗址,以及位于五大连市境内的小边河伏击战遗址、小平山抗联遗址群,该发现填

补了爱辉区旧石器时代文化遗存的空白,为研究远古人类生存及分布状况、旧石器时代大石叶工艺传播路径,以及黑龙江流域文明起源提供关键实物依据;逊克县小山头遗址经考证大致年代为隋唐时期,该遗址出土的完整陶器系逊克首次发现,对揭示黑龙江流域及逊克隋唐时期文化面貌、经济形态具有重要意义;罕达汽“石头人”赭石彩绘岩画共有13种赭石彩绘纹样,7幅画面,呈红褐色,可能描绘人类生活场景,为研究黑龙江流域早期人类文明进程、早期人类艺术创作及文化交流等提供了重要资料。

新发现37处抗战类遗址遗迹

据了解,第四次全国文物普查从2023年年底开始,前期是准备阶段,从2024年5月开始,各地以县域为基本单元实地开展文物调查。截至目前,黑河市文物保护中心汇总信息显示,黑河市在第四次全国文物普查中已累计新发现抗战类遗址遗迹37处,其中包括12处与抗联相关的遗址遗迹、24处罪证类遗址遗迹和1处前苏联红军烈士纪念塔。

黑河市文物保护中心副主任姜雨风介绍,这37处遗址遗迹中,位于黑河市爱辉区的罕达汽镇侵华日军飞机场群遗址、位于北安市通北林业局南北河林场的东北抗日联军南北河后方基地南山遗址、位于五大连池市龙镇讷漠尔村北1公里处的田家船口屯伏击战遗址、位于孙吴县的西山屯侵华日军地下兵舍遗址具有代表性。

他进一步解释说:“罕达汽镇侵华日军飞机场群遗址,由三处相对独立的机场组成,每一处都现存飞机库、油料库和较完整的环形滑行道、起降跑道等遗迹,从规模、设

2025·6·18 星期三 新闻热线 18604505999

冰城丁香美景进入第三季

暴马丁香香飘四溢 快来欣赏吧

生活报讯 (记者于海霞 文/摄)
“眼瞅着夏天快过半了,这暴马丁香终于绽放了,白花花的一片,香味浓得能让让人打喷嚏。”进入6月中旬,哈市暴马丁香开始集中绽放,这也标志着冰城丁香美景进入第三季,为冰城夏都增添了一抹独特的亮色。

作为“丁香之城”,哈尔滨的街头巷尾向来不缺丁香的倩影。每年春季,大量的紫丁香、欧洲丁香等集中绽放,开启了丁香美景的第一季。紫丁香凋谢后,蓝丁香、红丁香、小叶丁香等品种接力绽放,开启了丁香美景的第二季。进入6月中上旬,暴马丁香绽放后,冰城丁香美景进入第三季。

记者走访城区公园、街道看到,不少地方的暴马丁香已悄然挂满枝头。在香坊区民生路、三合路上,一簇簇洁白的花朵缀满枝头,散发着沁人心脾的馥郁香气,暴马丁香犹如一片片白色的云朵掩映在绿叶间。在南岗区延兴路一带,个别庭院内的暴马丁香也已经绽放,雪白的花簇与翠绿的叶片相映成趣,格外清新别致。

据香坊区园林专家介绍,与紫丁香等灌木丁香相比,暴马丁香在丁香家族中显得尤为高耸,其株高达8米,属于小乔木范畴。暴马丁香的花冠是白色或黄白色,花朵小,多而密集,形成大型的顶生圆锥花序。暴马丁香的树皮、树干及枝条均可药用,具有止咳、消炎、利尿等功能。

据介绍,虽然暴马丁香在哈市的种植数量不及紫丁香,但比红丁香、小叶丁香等品种分布更广,在各大公园和街路上都能看到它的身影。如和兴路、三合路延伸段、融江路、民生路、电塔街、中山路、香安街,还有丁香公园、兆麟公园、太阳岛公园……这些地方都是暴马丁香集中的所在地,其中三合路延伸段有暴马丁香千余株,和兴路香坊段超过250株。

暴马丁香的盛开,仿佛预示着哈

尔滨丁香季的绚烂美景即将落幕,

要欣赏到暴马丁香的美丽,不妨前往

一些街路和公园,趁着这股香气还没散尽,赶紧去感受一下这冰城丁香的浓郁芳香吧!

路、三合路延伸段、融江路、民生路、电

塔街、中山路、香安街,还有丁香公园、

兆麟公园、太阳岛公园……这些地方

都是暴马丁香集中的所在地,其中三

合路延伸段有暴马丁香千余株,和兴

路香坊段超过250株。

暴马丁香的盛开,仿佛预示着哈

尔滨丁香季的绚烂美景即将落幕,

要欣赏到暴马丁香的美丽,不妨前往

一些街路和公园,趁着这股香气还没散尽,赶紧去感受一下这冰城丁香的浓郁芳香吧!

轮椅、助浴椅……

价值五万余元爱心物资
温暖精神障碍患者

生活报讯 (记者李丹) 17日,“情暖民福,爱心助行”公益捐赠活动在黑龙江省民福医院举办。哈尔滨市残疾人福利基金会联合绥芬河老伙伴贸易有限公司、黑龙江附一儿童医院、星鲨D黑龙江经销商等为省民福医院在院患者捐贈轮椅32台、助浴椅30把、各类维生素药品1000盒,价值5万余元。此次活动,哈尔滨市残疾人福利基金会聚焦精神障碍患者实际需求,广泛链接慈善资源,帮助患者进一步提升了获得感、幸福感、安全感。



民政厅,主要为全省“三无”精神障碍患者提供医疗、康复服务;为全省城乡特困供养对象、低保对象、低收入对象中的精神障碍患者提供收养、救治、康复、护理、照料等服务,在院患者大多是民政特有服务对象,需要格外关注、格外关爱、格外关心。此次捐赠,极大地改善了患者因肢体功能障碍、行动不便的实际困难。未来,哈尔滨市残疾人福利基金会将持续关注关爱特殊群体、践行公益使命,链接包括黑龙江省哈药公益基金会在内的更多社会资源,开展形式多样的帮扶活动,营造理解、尊重、关爱残疾人的良好社会氛围,让更多的残疾人朋友感受到社会的温暖与善意。

图片由哈市残疾人福利基金会提供

生活报中缝广告
受理地址:哈尔滨道里区地
段街1号生活报一楼103室
刊登 84681180
15004697804
电话 13613600156

生活报讯 (记者王伟健 李岚) 17日,记者从哈尔滨市太阳岛风景区获悉,为优化游客体验并减少交通干扰,从即日起,太阳岛风景区对景区内临江街部分路段实施封闭管理。记者了解到,自6月17日至10月10日,临江街自游园街口至游览街口段(约666米)临时变更为步行街道,仅限行人通行。封闭区域与太阳岛风景区核心游览区相邻,此次封闭管理将覆盖今年夏

季旅游旺季,旨在优化游客体验并减少交通干扰,恢复时间将根据景区需求调整,具体安排另行通知。据工作人员介绍,临江街封闭管理期间,机动车、自行车、观光车等交通工具全面禁止通行,应急车辆(如消防、医疗)或景区工作车辆需提前向管理部门报备;平原街全线调整为双向通行,提升周边区域交通效率,两侧禁止临时或长期停车,违停车辆将面临车牌号封禁处罚。